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Важлива роль подолога для людей які страждають на цукровий діабет. 
Цукровий діабет це одне з найбільш розповсюджених захворювань людства на 
початку ХХI сторіччя. За даними ВООЗ на цю недугу страждає близько 
175 мільйонів населення планети, а до 2030 року, за прогнозами, їх кількість 
у світі зросте більш, як у два рази. Поряд із діабетичним ураженням внутрішніх 
органів і систем організму важливе значення має проблема синдрому 
діабетичної стопи. Під цим терміном розуміють складний комплекс анатомо-
функціональних змін, внаслідок ускладнень цукрового діабету, які призводять 
до розвитку некротично-виразкових уражень стоп, аж до діабетичної гангрени. 

Майже у 60 % хворих на цукровий діабет розвивається синдром 
діабетичної стопи. Якщо за останнє сторіччя смертність від діабетичної коми 
зменшилась від 47,7 % до 1,2 %, то від судинних ускладнень зросла з 21,2 % до 
74 % і немає тенденції до їх зниження 

Для людини з діабетом здорові нігті – не просто ознака смаку чи 
заможності. Це, в першу чергу, індикатор здоров’я, який у змозі вчасно виявити 
можливі супутні проблеми. Для людей з діабетом вкрай важливо вчасно виявити 
інші захворювання. І саме нігті можуть вказати на початок їх розвитку. 
Наприклад, занадто бліді нігті можуть бути ознакою анемії, а раптова зміна 
форми нігтя на ложкоподібну, вигнуту досередини, може свідчити про розвиток 
онкологічного або легеневого захворювання та наявність інфекційних процесів. 

Крім того люди з діабетом схильні до зараження грибковою інфекцією 
під назвою «оніхомікоз». Саме на неї припадає близько 50 % випадків зараження 
грибком. Оніхомікоз робить нігті потовщеними та ламкими. Ламаючись, нігті 
можуть гострим краєм зламу поранити шкіру та створити небезпеку подальшого 
інфікування. 

Таким чином роль подолога в громадському здоров’ї є невід’ємною 
запорукою в покращенні умов життя кожної людини суспільства. 

Література: 
1. Норберт Шольц. – Подологія. – С. 43–51, 61, 67. 
2. Б.А.Зелинский, А.А.Зелинский, 1996; М.Д.Тронько, 1998. 
3. І.В.Гурьева, 1998; М.О.Ляпіс, П.О.Герасимчук, 2001. 
4. М.Д.Василюк, С.М.Василюк, 2001. 
5. Захворювання нігтів – навчальний посібник. – Анке Нідерау. 
 

 
ПИТАННЯ МЕНТАЛЬНОГО ЗДОРОВ’Я  

У СФЕРІ РЕАБІЛІТАЦІЇ ТА ГРОМАДСЬКОГО ЗДОРОВ’Я 
 

Астапова Я.В. 
Харківський національний медичний університет, м. Харків 

 
Під час збройної агресії російської федерації проти України, турбота про 

особисту стійкість, уміння справлятися зі стресом, реалізовувати свої здібності, 
навчатися та працювати – є нагальною потребою людини, її індивідуальною 
здатністю ухвалювати рішення, вибудовувати взаємодію з іншими та 
формувати стосунки у соціумі. 

Незважаючи на труднощі сьогодення, людина намагається з надією 
рухатися вперед. Але тривалі воєнні дії на території нашої держави, стають 
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основним джерелом стресу та причиною зниження продуктивності праці, 
значно впливають не лише на економіку, а й на ментальне здоров’я.  

Серед основних факторів, що впливають на ментальне здоров’я та 
емоційний баланс в умовах сьогодення, науковці називають: стрес від 
перевантаження, велику кількість завдань, брак часу, втрату мотивації, втому, 
зміну пріоритетів, недостатню підтримку, брак зворотного зв’язку тощо [2]. 

Щодо законодавства, то основні положення реабілітаційної допомоги 
у сфері охорони здоров’я передбачають здійснення комплексу заходів та 
діяльності, в тому числі спрямовані на відновлення та підтримку 
функціонування особи у фізичній, емоційній, інтелектуальній, соціальній та 
духовній сферах із застосуванням методів психологічної та психотерапевтичної 
допомоги у формах психотерапії, психологічного консультування або першої 
психологічної допомоги, викладені у Законі України «Про реабілітацію у сфері 
охорони здоров’я» [6]. 

У цьому Законі затвердженні такі принципи проведення реабілітації, як: 
– пацієнтоцентричність (тобто, планування і проведення реабілітації 

з урахуванням потреб, можливостей та побажань особи, якій надається 
реабілітаційна допомога, або законного представника та членів сім’ї, а також 
безпосередня їх участь у розробленні, реалізації індивідуального 
реабілітаційного плану); 

– цілеспрямованість (досягнення довго- та короткострокових завдань 
процесу реабілітації); 

– функціональна спрямованість (досягнення оптимального рівня 
функціонування та якості життя особи). 

При цьому, Законом передбачена обов’язкова психологічна допомога 
у процесі реабілітації, що організовується з урахуванням принципів етичної 
і безпечної поведінки та включає: 

– виключення (мінімізацію ризиків ретравматизації), тобто, проведення 
виключно тих заходів і втручань, що гарантовано не погіршать стан здоров’я; 

– компетентності, правильної оцінки та ознайомлення з ризиками; 
– відповідальності за отриману інформацію, що передбачає її 

використання з користю для особи, якій надається реабілітаційна допомога. 
Ментальне здоров’я і підтримка громадян України в умовах сьогодення 

є важливою складовою державної політики. Тому, в нашій державі, з ініціативи 
першої леді України Олени Зеленської, започатковано реалізацію 
Всеукраїнської програми ментального здоров’я «Ти як?» [1]. Ця програма 
є системною, до якої залучені центральні органи виконавчої влади, військові 
адміністрації, громади, неурядові організації, бізнес, Всесвітня організація 
охорони здоров’я та міжнародні партнери. 

У рамках Всеукраїнської програми «Ти як?», ініційованої першою леді 
Оленою Зеленською, на офіційному сайті Центру громадського здоров’я 
Міністерства охорони здоров’я України у серпні 2024 року розміщений 
«Посібник з управління стресом і самодопомоги під час бойових дій та 
в післявоєнний період для медпрацівників» [5]. Важливість цього полягає 
у тому, що у першу чергу саме медичним працівникам необхідно плекати 
власну стійкість, щоб впоратися з надзвичайним рівнем стресу та надвисокими 
навантаженнями під час війни, коли вони стають свідками горя і втрат, як серед 
військових, так і серед цивільного населення.  
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У посібнику наведено інформацію про вплив тривалого стресу і травми, 
способи плекання життєстійкості та посттравматичне зростання. Теоретична 
частина посібника доповнена практичними завданнями, опитувальниками щодо 
поширених психічних розладів, вправами для відновлення ресурсу, техніками 
самодопомоги під час стресу, що розміщені у робочому зошиті. 

Таким чином, сфери реабілітації і громадського здоров’я мають спільне 
завдання зі збереження та зміцнення здоров’я населення та комплексно 
і поетапно забезпечують його виконання. 

Щодо сучасних наукових праць, то увагу привертає колективна 
монографія 2021 року Всеукраїнського спеціалізованого видавництва 
«Медицина», щодо охорони ментального здоров’я та медико-психологічної 
реабілітації військовослужбовців в умовах гібридної війни [4].  

У цій монографії, що підготовлена вченими Національної академії 
медичних наук, фахівцями-практиками закладів охорони здоров’я та 
реабілітаційних закладів, волонтерською професійною спільнотою, висвітлено 
питання сфери психічного здоров’я учасників бойових дій, описано вплив 
чинників бойового середовища, надано характеристики та програми 
комплексної диференційованої терапії посттравматичного стресового розладу, 
приділено увагу психологічній корекції порушень здоров’я сім’ї учасників 
бойових дій. 

Також заслуговує уваги 3-томне видання «Основи реабілітаційної 
психології: подолання наслідків кризи», що здійснене у 2018 році за підтримки 
Координатора проєктів Організації з безпеки та співробітництва в Європі [3]. 

У цьому посібнику багато уваги сфокусовано на положеннях та 
принципах психологічної реабілітації, обґрунтовано необхідність використання 
світових стратегій для створення української національної системи 
психологічної реабілітації, розглянуто питання організації психологічної 
допомоги різним верствам населення з метою подолання наслідків 
психотравми, представлені основні напрямки соціально-психологічної 
підтримки постраждалих внаслідок психотравмуючих подій.  

Отже, під час війни, є нагальна необхідність інвестувати ресурси у те, 
що допоможе пройти випробування з найменшими втратами. Для України це, 
за суттю, велика соціальна трансформація, яку не можна відкладати на потім. 
Тому розбудова якісної системи надання послуг у сфері психосоціальної 
підтримки, розвиток культури піклування про ментальне здоров'я у сфері 
реабілітації та громадського здоров’я є важливим завданням охорони здоров’я 
у сучасних реаліях. 

Література: 
1. Всеукраїнська програма ментального здоров’я за ініціативою 

Олени Зеленської «Ти як?». URL: https://howareu.com/pro-prohramu (дата 
звернення 23.09.2024). 

2. Ментальне здоров’я: у фокусі уваги – реабілітація під час війни. URL: 
https://minre.gov.ua/2024/10/02/mentalne-zdorovya-u-fokusi-uvagy-reabilitacziya-
pid-chas-vijny/ (дата звернення 24.09.2024). 

3. Основи реабілітаційної психології: подолання наслідків кризи. 
Навчальний посібник. У 3-ох томах. Київ, 2018. (Том 1, 208 с.; Том 2, 240 с.; 
Том 3, 236 с.)  

https://howareu.com/pro-prohramu
https://minre.gov.ua/2024/10/02/mentalne-zdorovya-u-fokusi-uvagy-reabilitacziya-pid-chas-vijny/
https://minre.gov.ua/2024/10/02/mentalne-zdorovya-u-fokusi-uvagy-reabilitacziya-pid-chas-vijny/


90 

4. Охорона ментального здоров’я та медико-психологічна реабілітація 
військовослужбовців в умовах гібридної війни: теорія і практика: монографія / 
В.I. Цимбалюк, В.В. Стеблюк, О.В. Друзь та ін. К.: Всеукраїнське спеціалізоване 
видавництво «Медицина», 2021. 256 с. 

5. Посібник з управління стресом і самодопомоги під час бойових дій та 
в післявоєнний період для медпрацівників. URL: https://phc.org.ua/news/cgz-
opublikuvav-posibnik-z-upravlinnya-stresom-i-samodopomogi-pid-chas-boyovikh-
diy-ta-v (дата звернення 24.09.2024) 

6. Про реабілітацію у сфері охорони здоров’я. Закон України від 
3 грудня 2020 року № 1053-IX. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1053-
20#Text (дата звернення 23.09.2024) 

7. Співак А.П. Місце фізичної реабілітації в системі збереження 
і зміцнення громадського здоров’я населення. / Україна. Здоров’я нації. 
Громадське здоров’я. 2022. № 2 (68). С. 31–37. 

  

https://phc.org.ua/news/cgz-opublikuvav-posibnik-z-upravlinnya-stresom-i-samodopomogi-pid-chas-boyovikh-diy-ta-v
https://phc.org.ua/news/cgz-opublikuvav-posibnik-z-upravlinnya-stresom-i-samodopomogi-pid-chas-boyovikh-diy-ta-v
https://phc.org.ua/news/cgz-opublikuvav-posibnik-z-upravlinnya-stresom-i-samodopomogi-pid-chas-boyovikh-diy-ta-v
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1053-20#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1053-20#Text

	1. Норберт Шольц. – Подологія. – С. 43–51, 61, 67.

